

杨宗新

做孩子成长的引路人

一个家庭里，父亲的品德行为往往会给孩子们带来深刻影响。杨宗新育有两儿一女，在儿女眼中，父亲独立、能干、聪慧、博学、精力充沛，一直是他们成长的引路人，他们尊重父亲也爱父亲。

爱科学发明

擅美术写作

陪儿女成长

见到杨宗新，是在“小雪”前一天。在清徐杨房村水塔老陈醋公司一间温暖的办公室里，77岁的他身着一件黑色衬衫，正在聚精会神地伏案写东西，桌上和身后的书柜里堆满了书籍。他很健谈，思路也非常活跃，一点不像古稀老人。

杨宗新只上过小学五年级，至今还是农民身份，但他的经历却表现不俗。他爱科学，搞过“四大发明”：捕鼠筒、多功能果树修剪锯、育蜂王筐和治疗疾汤。这些发明简单实用，造福百姓，为此获得省科协颁发的太原市唯一“科技传播工作先进个人”荣誉称号。他的小发明不止于此，还有红薯出苗测温术等。他观察事物仔细，善于思考创新，渐渐由田间地头的技术员走向社会，当选县政协委员，琢磨的问题也更为广阔。他曾下笔近3000字写下《我县农民产业结构调整中的十个切入点所在》，为县政府建言献策。

他是山西省民间工艺美术大师，出过《三晋历史名人剪纸集》《三国演义剪纸艺术集》等4本剪纸集，有些作品还被山西省民俗博物馆等收藏。他还是清徐国家级非物质文化遗产项目山西民居砖雕代表性传承人，是清华大学、山西大学、天津大学等各大院校选修课任课教师，是多家公司的顾问和艺术总监。他的《清徐食醋》《山西面食大全》等作品及个人专集《没无不非》都清晰地留下他思想的痕迹。

回到清徐杨房村后，他依然不得闲。杨房村是个有历史感的村子，可惜一直未见系统记录，如今写村志的任务就落到了他的肩上。有别于有些方志一笔带过的写法，他尽量做到内容全面、扎实、严谨。他说，趁现在精力尚好，抓紧时间写，毕竟年纪不饶人，所以，现在的生括有些不规律，经常夜深人静时，起床爬格子写作，白天拉窗帘睡觉，厚厚的稿纸本已用完十几本。

父亲是孩子成长中的好榜样。在家里，杨宗新的“身教”远比“说教”更重要。大儿子杨雨雷少时调皮捣蛋，作为家长，杨宗新没有过多责怪，而是从其兴趣出发，积极引导，帮助儿子走上了第一条艺术之路。现在大儿子也成了山西省民间工艺美术大师，葫芦烫画成了拿手好戏，并形成独特风格。父子两代人都是工艺大师，乡里乡亲都佩服不已。

他的小儿子和女儿从小就立志要像父亲一样，做个有格局、有思想、有能力的人。两个孩子大学毕业后，一个当了公职人员，一个成为工程师，都在各自工作领域里发挥作用。杨宗新的四个孙子，三个上了大学，一个在读中学，也都学业勤勉。看着孩子们一个个茁壮成长，杨宗新开心不已。

母亲早离世，三个儿女担心年事渐高的父亲一人过得辛苦，隔三岔五去看望父亲。杨宗新的冰箱永远塞得满满当当，那都是儿女们给他送来的。

“人们说优秀的孩子是家长教育的结果，实际上，我也在向孩子们学习。”杨宗新这样说。他们一家在2022年被评为太原市“文明家庭”，实至名归。

记者 张国英



法律服务直通车 服务七大商圈

本报讯(记者 王丹 通讯员 翟文君)11月22日下午，小店区商圈管委会与区司法局共同打造的第7家“法律服务直通车”特色品牌服务站点，在晋阳街美食商圈的北美N1商场挂牌。近日，小店区在太榆路汽贸商圈、城南高铁商圈、滨东学府商圈等7大商圈相继设立了“法律服务直通车”服务站点，开展普法活动与法律服务。

小店区七大商圈辐射范围35平方公里，经营主体4.8万余户，周边居民、经营主体数量大，商圈内聚集了大量餐饮、娱乐、服装、汽贸等商业业态，商事主体众多，消费纠纷、合同纠纷、劳动争议等商事纠纷易发多发。

为了优化营商环境，增强

企业防范风险、合法经营、依法维权的能力，小店区商圈管委会联合区司法局，近日在七大商圈分别设立“法律服务直通车”服务站点，架起与商圈企业之间的“连心桥”，打通“抓前段、治未病”的“最后一米”，从源头上预防和化解矛盾纠纷，减少诉讼案件增量，为各个商圈企业、消费者提供便捷、有效的法律服务。

活动中，各司法所负责人介绍了现有的律师事务所、公证、司法鉴定等公共法律资源服务信息，组织律师、调解员开展免费法律咨询、矛盾纠纷调解、普法宣传等法律服务，让广大群众感受到更加方便快捷、高效专业的公共法律服务，营造有序向上的营商环境。



清徐开展校外培训“安全守护”专项行动

本报讯 为全面加强中小学生校外培训安全管理，防范各类安全事故发生，提升安全教育水平，近日，清徐县教科局联合公安、消防部门及东湖街道办、徐沟镇等，对该县科技类、学科类校外培训机构开展中小学生校外培训“安全守护”专项行动。

专项行动组通过实地察看、

对标检查、现场测试、查阅资料等方式，重点对各培训机构的消防器材、安全通道、疏散指示标志、从业人员资质等方面进行排查，要求各校外培训机构要加强员工

安全教育培训，做好安全隐患排查工作，同时要求机构按照设置标准对存在的问题立行立改，切实履行安全职责，确保师生安全。
(米雪、楚楚)

关爱保护未成年人健康成长

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 王亚楠)为守护好校园安全，不断增加广大师生的识诈反诈意识，11月21日，古交市公安局反诈中心、梭峪派出所民警走进炉峪口九年制学校，开展反诈宣传教育活动。

活动中，民警深入浅出地讲解了新型电信网络诈骗的特点、种类、惯用手段及应对措施等知

识和技巧，并结合实际案例，以案说法，揭露了经常发生在师生、家长身边的冒充老师要求转账、交费、借款等骗局，以及“手机口”业务等诈骗方式。“不要被假象迷惑，不要贪图小便宜……”民警提醒师生，面对陌生来电、不明链接等，不要轻信、不随意点击，应做到不理睬、不转账、不汇款。

同时，民警引导师生注册“国

家反诈中心”App，开启预警功能，牢记96110预警专线。民警呼吁师生积极向身边的亲朋好友宣传反诈知识，营造“人人知晓反诈、全民参与反诈”的浓厚氛围，守护“钱袋子”安全。

法治宣传教育



文明
亮
剑

11月23日，新民中街新民三条内，一辆越野车由南向北停在路东便道上，将便道完全阻断，导致路人不得不走机动车道。在此，希望交警部门加大对该路段的巡查，同时也希望广大市民遵守交通法规，共同营造安全畅通的出行环境。

郭晓华 摄

公交志愿者走上站台 和乘客“唠”消防知识

本报讯(记者 齐向真 通讯员 李德顺 赵家利)11月23日，太原公交二公司志愿者走上公交站台，用唠家常的方式，给候车的老年乘客上了一堂别开生面的消防宣传课，获得了大家的认可和点赞。

当天上午7时30分许，在长风停车场公交站台，太原公交二公司修保车间兰昕来到公交站台，见到候车的老年人比较多，就向他们开展消防知识宣传。

“大爷大娘好，我是公交公司的消防宣传员，在等车间隙，我给大家讲讲消防安全知识。”见大家依旧各自干各自的事情，兰昕立即转变想法，决定利用“一对一互

动”的方式开展讲解。“大爷，您在这附近住吗？哟，今天可是购买了不少东西啊。”

“嗯，住得不远，一周过来买一次就买得多点。”大爷满脸笑意地回答。

以这样唠家常的方式，兰昕了解到老人平时的一些生活习惯，便围绕这些习惯讲解了家庭防火知识。

尤其是在听到兰昕讲解“如何正确拨打119报警电话”话题时，周围几名正在等车的老人围了上来，“原来报警还得说出这么多要点呢，其实这就是为了节省时间。”“嗯，知道了这些消防员就能快点来了。”

见大家学习热情高涨，兰昕

给大家发放了消防安全手册，同时对家庭火灾预防、如何处置初期火灾、如何在火场自救逃生等家庭消防知识要点进行了快速讲解，并反复叮嘱要时刻注意防火，不要使用电褥子取暖，不要躺在床上吸烟，确保自身安全。

“原来总觉得自己知道的还挺多，你看不学真是不知道，谢谢你给我们讲了这么多防火知识。”一位候车的老年乘客表示。

